

EXPUNEREA DE MOTIVE

Momentele electorale, fie că este vorba de alegeri locale, parlamentare, europarlamentare și cele prezidențiale, ar trebui să fie de o importanță deosebită pentru fiecare cetățean al României. Din păcate, începând cu primele alegeri libere de după anul 1989, participarea cetățenilor români la procesul electoral s-a redus considerabil. Dacă la primele alegeri, rata de participare la vot depășea 60 sau chiar 70%, astăzi participarea la vot este situată, de regulă, între 30 și 40% și nu în puține județe participarea la vot, indiferent de momentul alegerilor, este sub 30%.

Reducerea ratei de participare la vot a cetățenilor începe să devină o problemă și se regăsește în tendința de neimplicare, mai grav, de neacceptare a deciziilor de la nivel local și național, luate de organele alese cu o participare redusă la vot.

De cele mai multe ori s-a spus că neparticiparea la vot a cetățenilor este dată de ostilitatea acestora față de politică și politicieni (acest lucru datorându-se și unui anumit mod de aborda această problemă de către o parte a mass-media).

Credem însă că, prin stabilirea zilei de vot în zi nelucrătoare, de regulă duminică, o mare parte din cetățeni au trecut votul în planul secund față de alte preocupări. De cele mai multe ori, momentul electoral de duminică a fost înlocuit cu activități de zi liberă obișnuită, în care prioritare au fost preocupările unei astfel de zile (plecarea din localitatea de domiciliu).

Pentru a se evita probleme precum cele expuse mai sus, credem că fixarea momentului votului într-o zi lucrătoare de la mijlocul săptămânii va face posibilă o prezență mai bună a cetățenilor la vot, întărind astfel capacitatea de decizie a celor aleși în probleme de interes major pentru cetățeni și comunități.

Pentru ca prezența la vot a cetățenilor angajați să decurgă în condiții normale, angajatorii publici sau privați trebuie să asigure toate condițiile de participare la vot a angajaților care-și exprimă voința în acest sens, inclusiv acordarea unei zile libere plătite. Același lucru este valabil și pentru elevi și studenți.

Scopul prezentei legi este acela de a îmbunătăți prezența la actul de decizie prin vot, fără a crea o obligație pentru cetățeni. Cadrul legal propus creează, în mod cert, premisele unei mai bune prezențe la vot a cetățenilor. În acest sens, supunem procedurilor parlamentare de aprobare prezenta inițiativă legislativă.

INIȚIATORI

Deputat Valeriu TABĂRĂ PD-L

Deputat Marius Dugulescu PSD

Deputat Mircea GIURGIU PD-L

DEPUTAT: STEFAN IOSIF DRAGULESCU PSD

DEPUTAT POPOVICIU ALIN PD-L

Deputat

Bondu Daniel PD-L

DEPUTAT

IOAN OLIVARIU